

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年十一月廿五 初六小寒 2024年12月25日 星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24915号 25 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

海南自贸港原辅料“零关税”政策减免税款11.71亿元 享惠货值超85亿元

本报海口12月24日讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南自由贸易港原辅料“零关税”政策平稳运行已满4年。海口海关12月24日发布数据显示,截至今年11月,海关共办理“零关税”原辅料进口货值85.74亿元,减免税款11.71亿元。

原辅料“零关税”是海南自由贸易港核心政策之一,于2020年12月正式实施。4年来,该政策不断扩容升级,政策商品清单从187项增至356项,政策应用涵盖食品加工、生物制药、航空维修等领域,实现从生产自用加工制造、从货物贸易到服务贸易的延伸拓展。

“享受原辅料‘零关税’政策后,我们从国外直接采购料件,每年能为公

司节约大量生产成本。”海南普利制药有限公司海关业务负责人说。这项政策还让企业与国际原料市场的联系更加畅通,企业产品在国内外竞争中的优势将更加凸显。

随着政策红利的不断释放,海南结合政策优势和当前产业发展条件,推动重点园区集聚发展“原辅料‘零关税’政策+”产业业态,加快培育壮大新质生产力。

在海口空港综保区,海南一站式飞机维修产业基地不断发展壮大,飞机维修产业链持续延链补链强链,着力打造全球航空维修枢纽。该基地充分利用维修航材免税、免缴维修保证金等政策红利,目前已完成超过1700单飞机维修项目,附件维修厂房完成

了超过4万件的部件维修。今年1月至11月,海口空港综保区保税维修货值较去年同期增长4.5倍,保税维修产业发展数据持续“飘红”。

在洋浦经济开发区,新材料和新能源产业加快崛起。总投资10.56亿元的2万吨电池级氢氧化锂项目即将投产。业主单位海南星之海新材料有限公司相关负责人介绍,企业可以享受原辅料“零关税”政策等红利,预计产品有10%左右的税收优势。

下一步,海口海关将继续优化监管服务,做好原辅料“零关税”政策宣传,引导企业充分用足用好政策,协同优化政策适用条件、商品范围,进一步推动政策红利释放,助力海南加快构建现代化产业体系。

三亚高质量发展产业基金首期注册规模20亿元 目标规模100亿元

本报三亚12月24日电(海南日报全媒体记者刘杰)12月24日,三亚高质量发展产业基金正式设立,将有效吸引社会资本参与该市的经济建设,扩大有效投资,促进消费升级,为当地经济高质量发展注入强劲动力。

三亚高质量发展产业基金计划设定的目标规模为100亿元,根据进展分期设立,首期注册规模20亿元。基金主要支持旅游业、高新技术产业、现代服务业和热带特色高效农业四大主导产业发展,支持崖州湾科技城、中央商务区、海棠湾国家海岸休闲园区、三

亚数字经济产业园等三亚市重点园区产业培育与集聚。

加快培育和发展新质生产力,构建一体化全产业链条 洋浦打造现代化产业体系“样板间”

近日,位于洋浦经济开发区的海南利星钻锰和聚酯催化剂绿色制造及酸碱存储项目建设现场,工人正在进行厂区内管廊、消防水电和办公楼装修等方面施工。目前项目主体已全部建设完成,预计明年3月份建成并投产。

钻锰催化剂是聚酯合成中最常用的催化剂,广泛应用于石化、医药等化工产业。项目于今年3月开工建设,总投资2.74亿元,新建年产1万吨PTA催化剂、年产2000吨聚酯催化剂及1000吨盐酸、800吨醋酸、9000吨液碱存储等生产装置、存储厂房、设备设施和相关配套工程等。项目建成投产后,将嵌入整个产业链,充分利用园区优势配套设施,实现产品就地消化转移,降低产业链上下游企业成本的同时,带来更多便利。

“我们是海南逸盛石化有限公司的上游供应商,供应产品是PTA和聚酯两个项目的催化剂。项目借助园区的公共管廊,将产品输送给海南逸盛石化有限公司,该公司又能为项目生产所需的原材料提供过来。我们两方各有所长,形成了产品和优势互补。”项目业主方海南利星新材料有限公司总经理劳昌民介绍。

正如海南利星新材料有限公司和海南逸盛石化有限公司这样形成了互利共生关系的企业, 下转A02版

推动全面从严治党向纵深发展 ——论深入学习贯彻习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

■ 本报评论员

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时发表重要讲话,强调“要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展”。这是习近平总书记着眼海南自贸港建设全局提出的明确要求,为海南全面加强党的领导和党的建设提供了重要指引和遵循。

舵稳帆正方能笃行致远。海南处于改革开放最前沿,对全面加强党的领导和党的建设有着更高要求。在2018年“4·13”重要讲话中,习近平总书记指出,“坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的根本和关键”。2022年4月,习近平总书记考察海南时要求,“要坚持严的主基调,深入推进全面从严治党,以党的政治建设为统领推进党的各方面建设”。此次,在海南全面深化改革和自贸港建设的关键时期,习近平总书记的重要讲话再提及、再强调,体现了全面从严治党的极端重要性、现实迫切性。牢记殷切嘱托,我们要坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,确保自

贸港建设始终沿着正确方向同步前行。

推动全面从严治党向纵深发展,要坚持把党的政治建设摆在首位。党的政治建设是党的根本性建设,以党的政治建设统领党的建设各项工作,要求我们坚持党的领导不动摇,把牢正确政治方向,发挥政治指南针作用,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。从海南的具体实际看,就是要巩固拓展主题教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,提升各层级各领域党组织的整体效能和党建工作质效,把加强党的全面领导贯穿自贸港建设各方面全过程,以党建引领全面深化改革,以此应对发展过程中可能遇到的各类风险挑战,带动经济社会各领域高质量发展。

推动全面从严治党向纵深发展,要着力营造干事创业良好氛围。全面从严治党目的不是要把人管死,让人瞻前顾后、畏首畏尾,而是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。当前,海南正处于战略机遇期、改革攻坚期、发

展窗口期,我们要以风清气正的政治生态和发展环境凝聚干事创业的强大力量。一方面,全面落实中央八项规定精神,持续推动为基层减负和赋能,落实好“三个区分开来”,为担当者担当、为实干者撑腰,激发广大干部干事创业热情;另一方面,激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,推动党员干部投入到改革攻坚、啃硬骨头中去,以投身一线的火热实践推动海南自贸港建设不断取得新成效。

推动全面从严治党向纵深发展,要深入推进党风廉政建设。党风廉政建设是党的建设的重要组成部分,是新时代党的一项重大的政治任务。对于海南而言,清廉是中国特色自由贸易港建设的题中之义。着眼于此,海南压紧压实全面从严治党主体责任和监督责任,在不敢腐上持续加压、在不能腐上深化拓展、在不想腐上巩固提升,奋力推进清廉自贸港建设,推动全省政治生态和发展环境持续优化。对习近平总书记提出的新要求,我们要坚决落实全面从严治党政治责任,驰而不息抓好反腐败斗争,深化“监督一张网”建设,持续推进“机器管十”工作机制改革; 下转A02版

我省率先实现药品追溯“最后一公里”数据共享和联动监管 到2025年底实名制药品登记率将达100%

本报海口12月24日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)2025年底,海南将实现省内零售药店所有赋码药品入库和出库扫码,扫码率达100%,数据上传率达100%,实名制药品登记率达100%。这是海南日报全媒体记者从省药监局12月24日召开的新闻发布会上获悉的。

药品零售使用环节追溯管理示范项目,是国家药监局首批5个药品智慧监管示范项目之一。省药监局作为牵头实施单位,充分发挥海南“三医联动”优势,创新提出“标准融合+流程优化+平台构建”解决方案,率先实现药品追溯“最后一公里”数据共享和联动监管。截至目前,全省4100余家零售药店开展全品种药品追溯扫码,日均扫码量约16万条;2930家医疗机构完成追溯改造,日均扫码量约29万条。

“这一项目的成功实施,是医疗、医保、医药三方统一高效的政策协同、信息联通和监管联动的生动范例,不仅为我省药品追溯体系建设提供了有力支撑,也为全国药品追溯提供了可复制、可推广的经验。”省药监局相关负责人表示。为实现大规模推广应用,省药监局以简化操作、降低成本、保障数据安全为目标,持续优化和完善追溯监管功能,不断迭代升级技术方案,实现了药品追溯信息实时采集、动态监测和高效监管。今年10月,药品追溯码采集工作在全省铺开。



东方:黑脸琵鹭“组团”过冬

近日,海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区内,一群国家一级重点保护野生动物黑脸琵鹭正在觅食。随着天气转冷,黑脸琵鹭等大批候鸟纷纷来到东方越冬或中转休憩。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

2025海南春晚首设全球十大会场

本报海口12月24日讯(海南日报全媒体记者宋灵云)12月24日,2025海南省春节联欢晚会启动仪式在海口举行。海南日报全媒体记者从现场获悉,本次春晚以“恰好是春天”为主题,首设全球十大会场,除海口主会场外,分会场计划设在北京、哈尔滨、成都、银川、香港以及泰国曼谷、蒙古乌兰巴托、德国汉堡,还有一个惊喜分会场,待后续公布。

除首次设置分会场,本次春晚特别提出“全民共创、海岛团圆”的举办理念,以“我们的春晚一有你更有意义”为口号,向群众开放舞台,面向全国的文艺爱好者公开征集好作品、好故事和好创意,集合最广大的力量,创作最符合人民口味的节目。

“为观众打造一场诚意满满、心意满满的海岛风味、自贸港特色春晚,一直是团队的目标。”海南卫视相关负责人介绍,本次春晚在内容上尝试跨界融合创新,将海南少数民族音乐与流行、电子等音乐元素相结合;邀请知名歌唱家与新晋人气后辈同台唱响传世经典;集结喜剧演员,为海南带来量身定制的语言类节目。此外,还将有宏大的管弦乐团与知名艺人深情演绎曲目,带领观众在熟悉的旋律中寻找岁月中的珍贵记忆。

■ 导读
澄迈全面完成2025年度党报党刊征订任务
明年1月1日起海南将执行新版国家医保药品目录



旺季迎客忙
12月24日,进岛旅客抵达海口美兰国际机场。据了解,海南正值冬季旅游旺季,进出港旅客不断增多。预计在后续春运期间,岛内三大机场的单日客流量有望突破22万人次。
海南日报全媒体记者 李天平 摄